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SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(1) 
 

चतुरु्जु 08 

 

 

चतुर्ुुजों का परिचय 

एक चतुर्ुुज की चार र्ुजाएँ, चार कोण और चार शीर् ुहोते हैं। चतुर्ुुज ABCD में, AB, BC, CD 
और DA चार र्जुाएँ हैं: A, B, C और D चार शीर्ु हैं तथा ∠A, ∠B, ∠C और ∠D शीर्ों पर बन े
चार कोण हैं। 

विकर्ु 

अब सम्मखु शीर्ों A और C तथा B और D को जोड ि़ए। AC और BD चतुर्ुजु ABCD के दो विकणु 
कहलाते हैं। 

चतुर्ुुज का कोर् योग गुर् 
चतुर्ुुज के कोणों का योग 360⁰ होता है। हम इसकी जाचँ चतुर्ुजु का एक विकणु खीींच कर उसे 
दो त्रिर्जुों में विर्ाजजत करके कर सकते हैं। 

मान लीजजए ABCD एक चतुर्ुुज है और AC उसका एक विकणु ह ∆ADC के कोणों का क्या योग 
है? 

हम जानते हैं डक 

∠DAC + ∠ACD + ∠D = 180° (1) 

इसी प्रकार ∆ ABC में 

∠CAB + ∠ACB + ∠B = 180° (2) 

(1) और (2) को जोड़न ेपर 

∠DAC + ∠ACD + ∠D + ∠CAB + ∠ACB + ∠B = 180° + 180° = 360° 

अथाुत् चतुर्ुुज के कोणों का योग 360° होता है। 
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चतुरु्जु 08 

चतुर्ुुज के प्रकाि 
आकर के आधार पर चतुर्ुुज विभर्न्न प्रकार के होते हैं: 

िगु चार र्जुाओ ीं से घिरी िह आकृतत जजसकी चारो र्जुाएँ बराबर हों तथा प्रत्येक कोण समकोण 
अथाुत 90° का हो, उसे िगु कहत ेहैं। 

1) आयत 
2) समचतुर्ुजु 
3) समान्तर चतुर्ुुज 
4) विर्मकोण समचतुर्ुजु 
5) समलम्ब चतुर्ुजु 
6) चक्रीय चतुर्ुुज 
7) पतींगाकार चतुर्ुजु 

िगु औि आयत 
िग ु

िगु चार र्जुाओ ीं से घिरी िह आकृतत जजसकी चारो र्जुाएँ बराबर हों तथा प्रत्येक कोण समकोण 
अथाुत 90° का हो, उसे िगु कहत ेहैं। 

आयत 

ऐसा चतुर्ुुज जजसके चारों अन्तःकोण समकोण (= 90° के) हों उसे आयत कहत ेहैं। आयत एक 
ऐसा चतुर्ुुज है जजसकी आमने सामने की र्जुाएीं समाींतर और बराबर होती है, “आयत” कहलाता 
है। 

कुछ विशेष चतुर्ुुज 
समचतुर्ुुज 

िह समाींतर चतुर्ुुज जजसकी चारों र्ुजाएँ बराबर हों। 
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चतुरु्जु 08 

समान्ति चतुर्ुुज 

जजस चतुर्ुुज की आमन-ेसामने की र्ुजाएँ समाींतर तथा समान होती है उसे समान्तर चतुर्ुुज कहत े
हैं। 

विषमकोर् समचतुर्ुजु 

िह समान्तर चतुर्ुजु, जजसकी चारों र्ुजाएँ बराबर होती हैं, डकन्तु कोई कोण समकोण अथाुत् 90º 
का नही ीं होता है, विर्मकोण समचतुर्ुुज कहलाता है। 

चतुर्ुुजों की परिर्ाषा 

समलम्ब चतुर्ुुज 

एक ऐसा चतुर्ुुज जजसकी र्ुजाओ ीं का एक युग्म समान्तर हो समलम्ब चतुर्ुुज कहलाता हैं। 

चक्रीय चतुर्ुुज 

चक्रीय चतुर्ुुज ऐसे चतुर्ुुज को कहत ेहैं जजसके चारो शीर्ु डकसी िृत्त की पररभध पर स्थित हों। 
डकसी चक्रीय चतुर्ुुज के आमने-सामने के कोणों का योग 180° होता है। 

पतंगाकाि चतुर्ुुज 

पतींगाकार में आसन्न र्ुजाओ ीं के दो युग्म बराबर लम्बाई के होते हैं। अथातु एक विकणु, चतुर्ुुज 
को दो सिाांगसम त्रिर्जुों में विर्ाजजत करता हैं। इसजलए समान र्जुाओ ीं के दो युग्मों के बीच के 
कोण बराबर होते हैं। और दोनों विकणु एक दूसरे के लम्बित होते हैं। 

SHIVOM CLASSES - WhatsApp for Notes (8696608541)

SHIV
OM C

LASSES

86
96

60
85

41



 

(4) 
 

चतुरु्जु 08 

 

 
AB, BC, CD और DA चार र्ुजाएीं हैं। 

 
∠A, ∠B, ∠C और ∠D चार कोण हैं।  
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चतुरु्जु 08 

 
A, B, C और D चार शीर्ु हैं। 

 

AC औि BD विकर्ु हैं। 

 
चतुर्ुुज का कोर् योग गुर् 
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चतुरु्जु 08 

 
चतुर्ुुज के सर्ी कोणों का योग 360 डि़ग्री होता है। 

 
AC विकणु हैं 
ABC और ADC दो त्रिर्ुज हैं। 
त्रिर्ुज के सर्ी कोणों का योग 180 डि़ग्री होता है। 

त्रिर्ुज ABC, ∠BAC + ∠ACB + ∠ABC = 180O .........(i). 

त्रिर्ुज ADC, ∠CAD + ∠ACD + ∠ADC = 180O .........(ii) 
अब (i) और (ii) को योग करने पर हमें प्राप्त हुआ, 
∠BAC + ∠ACB + ∠B + ∠CAD + ∠ACD + ∠D = 180O + 180O = 360O 

साथ ही, ∠BAC + ∠CAD = ∠A और ∠ACB + ∠ACD = ∠C 
अतः ∠A + ∠D + ∠B + ∠C = 360O 

या ∠A + ∠B + ∠C + ∠D = 360O 
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चतुरु्जु 08 

यानी चतुर्ुजु के चारों कोणों का योग 360O होता है। 
चतुर्ुुज के प्रकाि-I 

 

 
एक चतुर्ुुज समलम्ब होता है यडद इसके सम्मुख रु्जाओ ीं का एक युग्म समाींतर हो। 
यहाीं, सम्मुख र्ुजाएीं AB और CD समाींतर हैं। 
अतः ABCD एक समलम्ब है। 
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चतुरु्जु 08 

चतुर्ुुज जब सम्मुख र्ुजाओ ीं के दोनों युग्म समाींतर हों तो ऐसा चतुर्ुुज समाींतर चतुर्ुुज कहलाता 
है। 
यहाीं सम्मुख रु्जाएीं PS और QR समाींतर हैं। 
तथा SR और PQ समाींतर हैं। 
अतः PORS एक समाींतर चतुर्ुजु है। 
चतुर्ुुज के प्रकाि-II 

 
आयत में सम्मुख र्ुजाएीं परस्पर समाींतर होती हैं और लम्बाई में बराबर होती हैं। और सर्ी कोण 
90 डि़ग्री के होते हैं। 

AB II CD, AD II BC 

∠A, ∠B, ∠C और ∠D = 90° 

 
समचतुर्ुजु समचतुर्ुजु एक ऐसा चतुर्ुजु है जजसकी सर्ी रु्जाओ ीं की लम्बाई बराबर हो। 

DE, EE, FG और GD लम्बाई में बराबर हैं। 
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चतुरु्जु 08 

DEFG एक समचतुर्ुजु है। 

 
एक िगु जजसकी सर्ी र्ुजाएीं बराबर होती हैं। 

ABCD एक िगु है। 

 
डकसी पतींग की आसन्न र्ुजाएीं बराबर होती हैं। 

AD = DC तथा AB = BC 

अतः ABCD एक पतींग है। 

समांति चतरु्ुुज के गुर्- I 
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चतुरु्जु 08 

 
एक समाींतर चतुर्ुजु का एक विकणु इसे दो सिाांगसम त्रिर्ुजों में विर्ाजजत करता है। 

ससद्ध किना है: △ABC और △CDA सिाांगसम हैं। 

BC | | AD और AC एक ततयुक रेखा है। 

इसजलए, ∠BCA = ∠DAC (क्योंडक ये एकाींतर कोणों का युग्म है।) 

AB | | DC और AC एक ततयुक रेखा है। 

इसजलए, ∠BAC = ∠DCA (क्योंडक ये एकाींतर कोणों का युग्म है।), और AC = CA (उर्यतनष्ठ) 

अतः △ABC = CDA (ASA तनयम के प्रयोग से) 

विकणु AC, समाींतर चतुर्ुुज ABCD को दो सिाांगसम त्रिर्जुों, त्रिर्ुज ABC और त्रिर्ुज CDA में 
विर्ाजजत करती है। 

समांति चतरु्ुुज के गुर्-॥ 

 
यडद हम समाींतर चतरु्ुुज ABCD की सम्मखु र्ुजाओ ीं को मापेंगे तो हम देखेंगे डक 

AB = DC और AD = BC 
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चतुरु्जु 08 

एक समाींतर चतुर्ुजु में सम्मुख र्ुजाएीं बराबर होती हैं। 

यडद एक चतुर्ुुज समाींतर चतुर्ुजु है तो इसके सम्मुख र्ुजाओ ीं का युग्म बराबर होता है। 

विपिीतः यडद एक चतुर्ुज के विपरीत पक्षों की प्रत्येक जोड़ी र्ुजा बराबर है, तो यह एक समाींतर 
चतुर्ुुज है। 

दिया है: एक चतुर्ुुज ABCD, AB = CD और AD = BC. 

ससद्ध किना है: ABCD समाींतर चतुर्ुजु है। 

AB = CD (डदया है), और AD = BC (डदया है), AC = AC (उर्यतनष्ठ) 

इसजलए तनयम SSS से 

△ABC ≅ △CDA तथा 

∠1 = ∠2, ∠3 = ∠4 (क्योंडक सिाांगसम त्रिर्ुज के सींगत र्ाग परस्पर सिाांगसम होते हैं।) 

AB II CD और AD II BC (एकाींतर अींतः कोणों के प्रमेय का विलोम प्रयोग करके)। इस प्रकार 
ABCD एक समाींतर चतुर्ुुज है। 

समांति चतरु्ुुज के गुर्-III 

 
प्रमेय: एक समाींतर चतुर्ुुज में सम्मुख कोण बराबर होते हैं। 
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विलोमः यडद एक चतरु्ुुज में सम्मुख कोणो का प्रत्येक युग्म परस्पर बराबर हों तो िह चतुर्ुुज 
समाींतर चतुर्ुुज होता है। 

यडद हम लम्बाईयाीं OA, OB, OC और OD मापें तो हम देखेंगे डक OA = OC और OB = OD 
है। O दोनों विकणों का एक मध्य-तबन्द ुहै। 

समाींतर चतुर्ुुज के विकणु एक-दूसरे को समद्विर्ाजजत करते हैं। 

समांति चतरु्ुुज के गुर्- IV 

 
चतुर्ुुज के विकणु एक-दूसरे को समद्विर्ाजजत करते हैं। 

विलोमः यडद डकसी चतुर्ुुज के विकणु एक-दूसरे को समद्विर्ाजजत करते हैं तो यह एक समाींतर 
चतुर्ुुज है। 

दिया है: OA = OC और OB = OD 

∠AOB = ∠COD (शीर्ु कोण) 

∠AOD = ∠BOC (शीर्ु कोण) 

∠BDC ≅ ∠BAD (SAS तनयम िारा) 

∠BDC = ∠ABD (सिाांगसम त्रिर्जु के सींगत र्ाग सिाांगसम होते, है। 

इसी प्रकार ∠ADB ≅ ∠CBD इससे हमें, प्राप्त हुआ AB || CD (एकाींतर अींतः कोणों के गुण के 
विलोम का प्रयोग करते हुए) 
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इसी प्रकार, BC || AD अतः ABCD एक समाींतर चतुर्ुुज है। 

समचतुर्ुुज के विकर्ु- 

 
समचतुर्ुजु के विकणु परस्पर लम्ब होते हैं। 

हम जानते हैं डक AB = BC = CD = DA (समचतुर्ुजु की सर्ी र्ुजाएीं परस्पर बराबर होती हैं।) 

अब ∆AOD और ∆COD, OA = OC (क्योंडक समाींतर चतुर्ुुज के विकणु एक-दूसरे को 
समद्विर्ाजजत करते हैं।) 

OD = OD (उर्यतनष्ठ) 

AD = CD (समचतुर्ुजु की र्ुजाएीं) 

इसजलए, ∆AOD ≅ ∆COD (SSS तनयम स)े 

∠AOD = ∠COD (CPCTC) 

डकन्तु ∠AOD + ∠COD = 180° (क्योंडक ये कोणों के रैखखक युग्म हैं।) 

अतः 2∠AOD = 180° या, ∠AOD = 90° 

अतः समचतुर्ुुज के विकणु परस्पर लम्ब होते हैं। 

उिाहिर् 
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ससद्ध कीजजए डक समाींतर चतुर्ुजु के कोणों के समद्विर्ाजक एक आयत का तनमाुण करते हैं। 

 
माना ABCD एक समाींतर चतुर्ुुज है। 

मान लीजजए डक ∠A और ∠B, के समद्विर्ाजक का प्रततचे्छद तबन्द ुP है। 

∠B और ∠C के समद्विर्ाजक का प्रततचे्छद तबन्द ुQ है। 

∠C और ∠D के समद्विर्ाजक का प्रततचे्छद तबन्द ुR है। 

∠D और ∠A के समद्विर्ाजक का प्रततचे्छद तबन्द ुS है। 

हम त्रिर्ुज ASD, में देख सकते हैं डक DS ∠D को और AS ∠A को समद्विर्ाजजत करता है, 

∠DAS + ∠ADS = 1

2
∠A + 1

2
 + ∠D 

= 1

2
 (∠A + ∠D) 

=
1

2
× 180° (∠A और ∠D ततयुक के एक ही ओर के एकाींतर कोण हैं।) 

इसजलए हम पाते हैं डक ∠DAS + ∠ADS = 90O 

साथ ही, ∠DAS +  ∠ADS + ∠DSA = 180° (त्रिर्ुज का कोण योग गुण) 

या, 90° + ∠DSA = 180° 

या, ∠DSA = 90o 
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अतः ∠PSR = 90° (∠DSA का शीर्ाभुर्मखु कोण)। 

इसी प्रकार हम डदखा सकते हैं डक 

∠APB = 90° या, ∠SPQ = 90 

और ∠PQR = 90° और ∠SRQ = 90° 

∠PSR = ∠POR = 90° और ∠SPQ = ∠SRQ = 90° 

अतः PORS एक समाींतर चतुर्ुजु है जजसमें कम से कम एक कोण 90° का है और इसजलए 
PORS एक आयत है। 

दकसी चतुर्ुुज के समांति चतुर्ुुज होने के ललए प्रवतबन्ध- 

 
कोई चतुर्ुजु एक समाींतर चतुर्ुजु होता है, यडद उसकी सम्मुख रु्जाओ ीं का एक युग्म बराबर हो 
और समाींतर हो। 

दिया है: AB = CD और AB || CD 

ससद्ध कीलजए: ABCD एक समाींतर चतुर्ुुज है। 

च ींडक AB = CD (डदया है) 

AC = AC (उर्यतनष्ठ) 
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∠BAC = ∠ACD (AB II CD) 

इसजलए SAS सिाांगसम तनयम स े

∆ABC ≅ ∆CDA 

अतः ∠CAD ≅ ∠ACB (CPCTC) 

इसजलए CB II AD (एकाींतर अींतः कोण प्रमये) 

अतः ABCD एक समाींतर चतुर्ुजु है। 

उिाहिर् 

यडद ABCD एक समाींतर चतुर्ुजु है जजसमें P और Q सम्मुख र्ुजाओ ीं AB और CD के मध्य-
तबन्द ुहैं। AQ, DP को S पर प्रततचे्छद करता है और BQ, CP को R पर प्रततचे्छद करता है। 

 
िशाुइए दकः DPBQ एक समाींतर चतुर्ुजु है। 

हल: एक समाींतर चतरु्ुुज DPBQ में 

DQ || PB (क्योंडक DC || AB) ...(1)  

DQ =
1

2
DC  (डदया है) 

और PB =
1

2
AB (डदया है) 
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साथ ही, AB = CD (ABCD एक समाींतर चतुर्ुुज है।) 

अतः, DQ = PB …(2) 

अतः (1) और (2) से हम प्राप्त करते हैं डक DPBQ एक समाींतर चतुर्ुुज है। 

मध्य वबन्द ुप्रमेय- 

मध्य वबन्द ुप्रमेय: डकसी त्रिर्ुज की डकन्ीीं दो र्ुजाओ ीं के मध्य-तबिंदओु ीं को भमलाने िाला 
रेखाखण्ड तीसरी र्ुजा के समाींतर होता है। 

 
ससद्ध किना है: EF || Bc 

त्रिर्ुज AEF और त्रिर्जु CDF की तुलना करने पर, 

∠EAF = ∠FCD (एकाींतर अींतः कोण हैं।) 

AF = FC (F एक मध्य-तबन्द ुहै।) 

∠AFE = ∠CFD (दोनों शीर्ाभुर्मुख कोण हैं।) 

इसजलए ASA सिाांगसमता तनयम से, 
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∆AEF ≅ ∆CDF 

अतः EF = DF और AE = DC (CPCTC) 

इसजलए BE = AE = DC 

इसजलए BCDE एक समाींतर चतुर्ुुज है। 

यह डदया है EF || BC 

यह ससद्ध हुआ। 

EF =
1

2
ED =

1

2
BC 

मध्य-वबन्द ुप्रमेय का विलोम 

डकसी त्रिर्ुज की एक र्ुजा के मध्य-तबन्द ुस ेदूसरी रु्जा के समाींतर खी ींची गई रेखा तीसरी रु्जा 
को समद्विर्ाजजत करती है। 

यहाीं E, AB का एक मध्य-तबन्द ुहै। रेखा i, E से  होकर गुज़रती है और BC के समाींतर है तथा 
CM || BA 

 
ससद्ध कीलजए: AF = CF 
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त्रिर्ुज AEF और CDF की सिाांगसमता के प्रयोग से AF = FC के (CPCTC) 

क्या आप जानते हैं- 

 एक िगु एक आयत और एक समचतुर्ुुज होता है। 
 एक समाींतर चतुर्ुजु एक समलम्ब होता है। 
 एक पतींग एक समाींतर चतुर्ुुज नही ीं होती। 
 एक समलम्ब एक समाींतर चतुर्ुुज नही ीं होता। 
 एक आयत या एक समचतुर्ुुज एक िगु नही ीं होता। 

सािांश- 

आइये हमने जो कुछ सीखा है, उसे सींक्षेप में दोहराएीं। 

 चतुर्ुुज के कोणों का योग 360 होता है। 
 एक समाींतर चतुर्ुजु का विकणु इसको दो सिाांगसम त्रिर्जुों में विर्ाजजत करता है। 
 एक समाींतर चतुर्ुजु में- 

• सम्मुख र्ुजाएीं बराबर होती हैं। 
• सम्मुख कोण बराबर होते हैं। 
• विकणु एक-दसूरे को समद्विर्ाजजत करते हैं। 

 डकसी आयत के विकणु एक दूसरे को समद्विर्ाजजत करते हैं और बराबर होते हैं। 
 समचतुरुु्ज के विकणु एक दूसरे को समकोण पर समद्विर्ाजजत करते हैं। 

सािांश- 

आइये हमने जो कुछ सीखा है, उसे सींक्षेप में दोहराएीं। 

 एक िगु का विकणु एक दूसरे को समकोण पर समद्विर्ाजजत करत ेहैं। और बराबर होते 
हैं। 
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 त्रिर्ुज की डकन्ीीं दो र्ुजाओ ीं के मध्य-तबन्दओु ीं को भमलाने िाला रेखाखण्ड तीसरी रु्जा के 
समाींतर और उसका आधा होता है। 

 त्रिर्ुज की डकसी एक र्ुजा के मध्य-तबन्द ुस ेहोकर जानी िाली तथा डकसी अन्य रु्जा के 
समाींतर रेखा तीसरी र्जुा को समद्विर्ाजजत करती है। 

 डकसी चतुर्ुुज के मध्य-तबन्दओु ीं को भमलाने से बनने िाला चतुरुु्ज एक समाींतर चतुरुु्ज 
होता है। 

NCERT SOLUTIONS 
प्रश्नावली 8.1 (पृष्ठ संख्या 175-177) 

प्रश्न 1 एक चतुरुु्ज के कोण 3 : 5 : 9 : 13 के अनुपात में हैं। इस चतुरुु्ज के सर्ी कोण ज्ञात 
कीजजए। 

उत्तर- 
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प्रश्न 2 एक समाांतर चतुरुु्ज के जिकणु बराबर होां, तो दर्ाुइए जक िह एक आयत है। 

उत्तर- 
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जदया है: ABCD एक समाांतर चतुरुु्ज है। 

जजसके जिकणु AC = BD है। 

जसद्ध करना है: ABCD एक आयत है। 

प्रमाण: △ABD तथा △ABC में 

AD = BC (समाांतर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जा) 

AB = AB (उर्यजनष्ठ) 

BD = AC (जदया है) 

SSS सिाांगसमता जनयम से 

 
प्रश्न 3 दर्ाुइए जक यजद एक चतुरुु्ज के जिकणु परस्पर समकोण पर समजिर्ाजजत करें , तो िह एक 
समचतुरुु्ज होता है। 
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उत्तर-  

 

जदया है: ABCD एक चतुरुु्ज है| 

जजसके जिकणु AC तथा BD एक दुसरे को जबांदु O पर समजिर्ाजजत करते हैं| जहााँ ∠COD = 
90° है और AO = CO तथा BO = DO है| 

जसद्ध करना है: ABCD एक आयत है| 
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प्रश्न 4 दर्ाुइए जक एक िगु के जिकणु बराबर होते हैं और परस्पर समकोण पर समजिर्ाजजत करते 
हैं। 

उत्तर- 
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प्रश्न 5 दर्ाुइए जक यजद एक चतुरुु्ज के जिकणु बराबर हो और परस्पर समजिर्ाजजत करें , तो िह एक 
िगु होता है। 

उत्तर- 
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जदया है: ABCD एकचतुरुु्ज है जजसमें जिकणु AC = BD है और एक दुसरे को जबांदु O पर 
प्रजतचे्छद करते है। जहााँ AO = CO तथा BO = DO है। 

जसद्ध करना है: ABCD एक िगु है। 
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प्रश्न 6 समाांतर चतुरुु्ज ABCD का जिकणु AC कोण A को समजिर्ाजजत करता है। दर्ाुइए जक 

i. यह ∠C को र्ी समजिर्ाजजत करता है। 
ii. ABCD एक समचतुरुु्ज है। 

 
उत्तर- 

जदया है: ABCD एक समाांतर चतुरुु्ज है जजसका 

जिकणु AC कोण A को समजिर्ाजजत करता है। 
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जसद्ध करना है 

 

 
प्रश्न 7 ABCD एक समचतुरुु्ज है। दर्ाुइए जक AC कोणोां A और C दोनोां को समजिर्ाजजत करता है 
तथा जिकणु BD कोणोां B तथा D दोनोां को समजिर्ाजजत करता है। 

उत्तर-  
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प्रश्न 8 ABCD एक आयत है जजसमें जिकणु AC दोनोां कोण A और C को समजिर्ाजजत करता 
है | दर्ाुइए जक: 

i. ABCD एक िगु है। 
ii. जिकणु BD दोनोां कोण B और D को समजिर्ाजजत करता है। 

उत्तर- 

 

जदया है: ABCD एक आयत है जजसमें जिकणु AC दोनोां कोण A और C को समजिर्ाजजत करता 
है। 

जसद्ध करना है: 

i. ABCD एक िगु है। 
ii. जिकणु BD दोनोां कोण B और D को समजिर्ाजजत करता है। 
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प्रमाण: 
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प्रश्न 9 समाांतर चतुरुु्ज ABCD के जिकणु BD पर दो जबांदु P और Q इस प्रकार स्थथत हैं जक DP = 
BQ है। दर्ाुइए जक 

 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 10 ABCD एक समाांतर चतुरु्ज है तथा AP और CQ र्ीर्षों A और C से जिकणु BD पर 
क्रमर्ः  लम्ब हैं। 

दर्ाुइए जक: 

i. △APB ≅ △CQD 
ii. AP = CQ 

 
उत्तर- 
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प्रश्न 11 △ABC और △DEF में, AB = DE, AB||DF, BC = EF और BC || EF है। र्ीर्षों A, B 
और C को क्रमर्: र्ीर्षों D, E और F से जोड़ा जाता है। दर्ाुइए जक 
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i. चतुरुु्ज ABED एक समाांतर चतुरुु्ज है। 
ii. चतुरुु्ज BEFC एक समाांतर चतुरुु्ज है। 
iii. AD || CF और AD = CF है। 
iv. चतुरुु्ज ACFD एक समाांतर चतुरुु्ज है। 
v. AC = DF है। 
vi. △ABC ≅ △DEF है। 

 

उत्तर- जदया है: △ABC और △DEF में, AB = DE, AB || DF, BC = EF और BC || EF है। 
जसद्ध करना है: 

i. चतुरुु्ज ABED एक समाांतर चतुरुु्ज है। 
ii. चतुरुु्ज BEFC एक समाांतर चतुरुु्ज है। 
iii. AD || CF और AD = CF है| 
iv. चतुरुु्ज ACFD एक समाांतर चतुरुु्ज है। 
v. AC = DF है। 
vi. △ABC ≅ △DEF है। 

प्रमाण: 
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i. चतुरुु्ज ABED में 

AB = DE और AB||DF जदया है। 

∴ चतुरुु्ज ABED एक समाांतर चतुरुु्ज है। 

(यजद जकसी चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाओां का एक युग्म बराबर और समाांतर हो तो िह 
समाांतर चतुरुु्ज होता है) 

अब, च ाँजक ABED एक समाांतर चतुरुु्ज है 

∴ AD = BE और AD || BE ……(1) 

(समाांतर चतुरुु्ज की समु्मख रु्जा बराबर और समाांतर होती है) 

ii. इसी प्रकार से, चतुरुु्ज BEFC में 

BC = EF और BC || EF जदया है। 

∴ चतुरुु्ज BEFC एक समाांतर चतुरुु्ज है। 

अत: CF = BE और CF || BE ….. (2) (समाांतर चतुरुु्ज की समु्मख) 
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iii. समीo (1) तथा (2) से 

AD || CF और AD = CF है। 

(च ाँजक समु्मख रु्जाओां का एक युग्म बराबर और समाांतर है) 

∴ चतुरुु्ज ACFD एक समाांतर चतुरुु्ज है। 

इसजलए, AC = DF और AC || DF ……. (3) 

iv. △ABC और △DEF में, 

AB = DE (जदया है) 

BC = EF (जदया है) 

AC = DF (समीo 3 से) 

SSS सिाांगसमता जनयम से 

∴ ABC ≅ △DEF 

प्रश्न 12 ABCD एक समलम्ब है, जजसमें AB || DC और AD = BC है। दर्ाुइए जक 
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उत्तर- जदया है: ABCD एक समलम्ब है, 

जजसमें AB || DC और AD = BC है। 

जसद्ध करना है: 

 

 

रचना : AD के समाांतर CE स्खांचा। 

प्रमाण: AB || DC ……….. (1) जदया है। 
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AD || CE ………… (2) रचना से 

[च ाँजक समु्मख रु्जाओां का प्रते्यक युग्म समाांतर हो तो िो समाांतर चतुरुु्ज होता है।] 

समीकरण (1) तथा (2) से 

AECD एक समाांतर चतुरुु्ज है। 
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प्रश्नावली 8.2 (पषृ्ठ सखं्या 180-181) 
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प्रश्न 1 ABCD एक चतुरुु्ज है जजसमें P, Q, R और S क्रमर्: रु्जाओां AB, BC, CD और DA के 
मध्य-जबांदु हैं। AC उसका एक जिकणु है। दर्ाुइए जक: 

 

 

उत्तर- जदया है: ABCD एक चतुरुु्ज है जजसमें P, Q, R और S क्रमर्: रु्जाओां AB, BC, CD 
और DA के मध्य-जबांदु हैं। 

जसद्ध करना है: 
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समीकरण (i) तथा (ii) से 

SR || PQ और SR = PQ 

अथाुत PQ = SR 

जदया है: ABCD एक चतुरुु्ज है जजसमें P, Q, R और S क्रमर्: रु्जाओां AB, BC, CD और 
DA के मध्य-जबांदु हैं| 

जसद्ध करना है: 

(यजद जकसी चतुरुु्ज के समु्मख रु्जाओां के एक युग्म में से कोई र्ी एक युग्म बराबर और 
समान्तर हो तो िो समान्तर चतुरुु्ज होता है) 

इसजलए PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है| 
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प्रश्न 2 ABCD एक समचतुरुु्ज है और P, Q, R और S क्रमर्ः  रु्जाओां AB, BC, CD और DA के 
मध्य-जबांदु है। दर्ाुइए जक चतुरुु्ज PQRS एक आयत है। 

उत्तर- जदया है: ABCD एक समचतुरुु्ज है और P, Q, R और S 

क्रमर्ः  रु्जाओां AB, BC, CD और DA के मध्य-जबांदु है। 

जसद्ध करना है: 

PQRS एक आयत है। 

प्रमाण: जिरु्ज ADC में 

AD तथा CD का मध्यजबांदु क्रमर्: S तथा R है। (जदया है) 

अतः  मध्यजबांदु प्रमेय से 

 
जिरु्ज ABC में, 

AB तथा BC का मध्यजबांदु P तथा Q है। (जदया है) 

इसजलए मध्यजबांदु प्रमेय से 

 

समीकरण (i) तथा (ii) से 

SR || PQ और SR = PQ 

(यजद जकसी चतुरुु्ज के समु्मख रु्जाओां के एक युग्म में से कोई र्ी एक युग्म बराबर और 
समान्तर हो तो िो समान्तर चतुरुु्ज होता है) 

इसजलए PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 
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प्रश्न 3 ABCD एक आयत है, जजसमें P, Q, R और S क्रमर्: रु्जाओां AB, BC, CD और DA के 
मध्य-जबांदु हैं। दर्ाुइए जक चतुरुु्ज PQRS एक समचतुरुु्ज है। 

उत्तर- जदया है: ABCD एक आयत है, जजसमें P, Q, R और S क्रमर्: रु्जाओां AB, BC, CD 
और DA के मध्य-जबांदु हैं 

जसद्ध करना है: 

PQRS एक समचतुरुु्ज है। 
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रचना : A को C से जमलाया 

प्रमाण : जिरु्ज ADC में 

AD तथा CD का मध्यजबांदु क्रमर्: S तथा R है (जदया है) 

अत: मध्य-जबांदु प्रमेय से 

इसजलए SR || AC और SR =
1

2
AC… (1) 

जिरु्ज ABC में, 

AB तथा BC का मध्यजबांदु P तथा Q है। (जदया है) 

इसजलए मध्यजबांदु प्रमेय से 

PQ || AC और PQ =
1

2
AC… . . (2) 

समीकरण (i) तथा (ii) से 

SR || PQ और SR = PQ 

(यजद जकसी चतुरुु्ज के समु्मख रु्जाओां के एक युग्म में से कोई र्ी एक युग्म बराबर और 
समान्तर हो तो िो समान्तर चतुरुु्ज होता है) 

इसजलए PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 
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अब, च ाँजक ABCD एक आयत है। 

इसजलए, AB || CD  या  SQ || CD  …(i) 

(क्ोांजक S तथा Q AD तथा BC के मध्य-जबांदु है।) 

इसी प्रकार AD || PR  …… (ii) 

अत: समीकरण (i) तथा (ii) से 

DSOR एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

इसजलए, ∠SOR = ∠D  (समान्तर चतुरुु्ज जक समु्मख रु्जा) 

जबजक, ∠D = 90° (आयत का प्रते्यक कोण) 

इसजलए ∠SOR = 90° 

च ाँजक PQRS एक समाांतर चतुरुु्ज है जजसके जिकणु समकोण पर प्रजतचे्छद करते हैं। 

अत: PQRS एक समचतुरुु्ज है। 
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(िह समाांतर चतुरुु्ज जजसके जिकणु समकोण पर प्रजतचे्छद करते हैं समचतुरुु्ज कहलाता है। 

प्रश्न 4 ABCD एक समलांब है, जजसमें AB || DC है। साथ ही, BD एक जिकणु है और E रु्जा AD 
का मध्य-जबांदु है। E से होकर एक रेखा AB के समाांतर खी ांची गई है, जो BC को F पर प्रजतचे्छद 
करती है । दर्ाुइए जक F रु्जा BC का मध्य-जबांदु है। 

 

उत्तर- जदया है: ABCD एक समलांब है, जजसमें AB || DC है। 

साथ ही, BD एक जिकणु है और E रु्जा AD का 

मध्य-जबांदु है। E से होकर एक रेखा AB के समाांतर 

खी ांची गई है, जो BC को F पर प्रजतचे्छद करती है। 

जसद्ध करना है: CF = BF 

रचना: D को B से जमलाया जो EF को G पर प्रजतचे्छद करता है। 

प्रमाण: 
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DABD में, 

AB || EF ….. (i) (जदया है) 

और E रु्जा AD का मध्य-जबांदु है। 

(जकसी जिरु्ज की एक रु्जा के मध्य-जबांदु से द सरी रु्जा के समाांतर स्खांची गई रेखा तीसरी 
रु्जा को समजिर्ाजजत करती है) 

अत: मध्य-जबांदु प्रमेय 8.10 से 

इसजलए जबांदु G रु्जा BD का मध्य-जबांदु है …. (i) 

अब AB || CD ……. (ii) (जदया है) 

समीकरण (i) तथा (ii) से 

CD || EF और जबांदु G रु्जा BD का मध्य-जबांदु है [समीकरण (i) से] 

अत: मध्य-जबांदु प्रमेय 8.10 से DBCD में 

F रु्जा BC का मध्य-जबांदु है। 

इसजलए CF = BF 

प्रश्न 5 एक समाांतर चतुरुु्ज ABCD में E और F क्रमर्: रु्जाओां AB और CD के मध्य-जबांदु 
हैं। दर्ाुइए जक रेखाखांड AF और EC जिकणु BD को समजिर्ाजजत करते हैं। 
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उत्तर- जदया है: एक समाांतर चतुरुु्ज ABCD में E और F 

क्रमर्: रु्जाओां AB और CD के मध्य-जबांदु हैं। 

जसद्ध करना है: DP = PQ = QB 

प्रमाण: 

DABP में, 

E रु्जा AB का मध्य-जबांदु है और AF || EC जदया है। 

अत: मध्य-जबांदु प्रमेय 8.10 से 

Q रु्जा PB का मध्य-जबांदु है। 

अत: PQ = QB ………. (i) 

(जकसी जिरु्ज की एक रु्जा के मध्य-जबांदु से द सरी रु्जा के समाांतर स्खांची गई रेखा तीसरी 
रु्जा को समजिर्ाजजत करती है) 
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अब, DCDQ में, 

F रु्जा CD का मध्य-जबांदु है और AF || EC जदया है। 

अत: मध्य-जबांदु प्रमेय 8.10 से 

P रु्जा DQ का मध्य-जबांदु है। 

इसजलए,  DP = PQ …….. (ii) 

समीकरण (i) तथा (ii) से 

DP = PQ = QB 

प्रश्न 6 दर्ाुइए जक जकसी चतुरुु्ज की समु्मख रु्जाओां के मध्य-जबांदुओां को जमलाने िाले 
रेखाखांड परस्पर समजिर्ाजजत करते हैं। 

उत्तर- जदया है: ABCD एक चतुरुु्ज है जजसके रु्जाएाँ  

AB, BC, CD और DA का मध्य-जबांदु क्रमर्: 

P, Q, R और S है। 

जसद्ध करना है: जिकणु PR और SQ एक दुसरे को समजिर्ाजजत करते है। 

रचना: P, Q, R और S को जमलाया और A को C से जमलाया 

प्रमाण: जिरु्ज ADC में 

AD तथा CD का मध्यजबांदु क्रमर्ः  S तथा R है। (जदया है।) 

अतः  मध्यजबांदु प्रमेय से 

इसजलए SR || AC और SR =
1

2
AC… . (1) 
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जिरु्ज ABC में, 

AB तथा BC का मध्यजबांदु प्रमेय से 

PQ || AC और PQ =
1

2
AC… . . (2) 

समीकरण (i) तथा (ii) से 

अथाुत PQ = SR 

(यजद जकसी चतुरुु्ज के समु्मख रु्जाओां के एक युग्म में से कोई र्ी एक युग्म बराबर और 
समान्तर हो तो िो समान्तर चतुरुु्ज होता है) 

इसजलए PQRS एक समान्तर चतुरुु्ज है। 

अब च ाँजक PQRS एक समाांतर चतुरुु्ज है तो इसके जिकणु PR और SQ एक दुसरे को 
समजिर्ाजजत करते हैं। 

(समाांतर चतुरुु्ज के जिकणु एक दुसरे को समजिर्ाजजत करते है।) 

प्रश्न 7 ABC एक जिरु्ज है जजसका कोण C समकोण है। कणु AB के मध्य-जबांदु M से होकर BC के 
समाांतर स्खांची गई रेखा AC को D पर प्रजतचे्छद करती है। दर्ाुइए जक: 

 
उत्तर- 
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जदया है: ABC एक जिरु्ज है जजसका 

कोण C समकोण है| कणु AB के मध्य-जबांदु 

M से होकर BC के समाांतर स्खांची गई रेखा 

AC को D पर प्रजतचे्छद करती है| 

जसद्ध करना है: 

 

प्रमाण: (i) DABC में 

M रु्जा AB का मध्य-जबांदु है और MD || BC है| 

अत: मध्य-जबांदु प्रमेय 8.10 से 
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(जकसी जिरु्ज की एक रु्जा के मध्य-जबांदु से द सरी रु्जा के समाांतर स्खांची गई रेखा तीसरी 
रु्जा को समजिर्ाजजत करती है) 

इसजलए, D रु्जा AC का मध्य-जबांदु है| 

अत: AD = CD …….. (i) 

MD || BC जदया है और AC एक जतयुक रेखा है| 
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